

**Posudek na rigorózní práci Mgr. Romany Mynaříkové „Finanční vyrovnání spolkových zemí. Klíčové vnitroněmecké politikum přelomu tisíciletí.“ 124 stran, včetně příloh,
Praha: FSV UK, 2011**

Předložená rigorózní práce Romany Mynaříkové byla obhájena úspěšně jako bakalářská práce *cum summa laude* v únoru 2010. Práce pojednává o finančním vyrovnání mezi spolkovými zeměmi, jako jednom ze základních instrumentů finančního uspořádání ve Spolkové republice Německo. Spolková republika je jako sociální stát ovládána myšlenkou solidarity a jejím uskutečňováním nejenom v oblastech služeb a daní, pokud jde o vertikální vztah občana a státu, ale také v horizontálním vztahu mezi spolkovými zeměmi navzájem. Téma finančních vztahů bylo ve Spolkové republice přeneseno na spolkovou úroveň počátkem 70. let 20. století, kdy se klíčové hospodářské kautely stávají součástí Základního zákona. V tomto kontextu práce vývoj vyrovnávání zasazuje do jasných historických souvislostí.

Téma vyrovnávání mezi spolkovými zeměmi není ovšem tématem doby dávno minulé, ale téma, které neustále dominuje vnitroněmecké scéně s tím, že jakákoliv debata o změně paradigmat německého federalismu je nesporně spjata s požadavkem bohatších spolkových zemí, aby byl oslaben prvek solidarity na úkor principu zásluhovosti.

Nikoliv nadarmo je proto finanční vyrovnání častým předmětem rozhodování Spolkového ústavního soudu. Žádný z výše uvedených aspektů není v práci rigorosantky opomenut. Vzhledem k tomu, že téma finančního vyrovnání je mimořádně náročné po obsahové stránce, považují za zdařilé vypořádání se s tímto tématem poměrně svižným a literárně přijatelným způsobem, aniž by výklad sklouzl do pouhé „bulvarizace“ a ploché kritiky stávajícího modelu finančního vyrovnání.

Pro účely ústní obhajoby navrhuji, aby se rigorosantka vyjádřila k dopadům hospodářské krize na vyrovnávání rozdílů mezi spolkovými zeměmi, zda-li došlo pouze k propadům v celkové výši příjmů Spolku a jednotlivých zemí nebo zda-li se také proměnila struktura spolkových zemí na škále „bohatý“ versus „chudší“ vzhledem ke struktuře hospodářských odvětví, která byla krizí zasažena (zejména sektor finančních služeb).

Zároveň bych doporučoval směřovat debatu v rámci ústní obhajoby k vyjádření se rigorosantky k tématu Evropského záchranného systému a zejména hledání zdrojů pro jeho financování. Je navýsost zřejmé, že hlavním přispěvatelem do záchranného fondu bude Spolková republika a Francie s tím, že Spolková republika bude muset hledat vnitřní zdroje, a to i na úkor spolkových zemí. Velmi by mě zajímalo, zda se tento vývoj dotkne také vztahů mezi Spolkem a zeměmi, popř. zda německý tisk toto téma již reflektoval, a to i vzhledem k probíhajícím debatám o nezbytnosti dokončení reformy federalismu na úrovni prováděcích opatření opírajících se zásadní změny v Základním zákoně.

Závěr: *Rigorózní práce Mgr. Romany Mynaříkové „Finanční vyrovnání spolkových zemí. Klíčové vnitroněmecké politikum přelomu tisíciletí.“ splňuje všechny požadavky kladené na tento druh kvalifikačních prací a doporučuji tuto práci k obhajobě, jakož aby po úspěšném obhájení byl rigorosantce udělen titul PhDr. (doctor philosophiae).*

V Praze dne 14. března 2011

JUDr. PhDr. Petr Mlsna, Ph.D., vkr.